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Група M-2 

Вища математика  

Урок 29-30 

Тема: Колінеарність та компланарність векторів  

Мета:  

Навчальна – ознайомитись з поняттями «коліеарність», «компланарність»; 

навчитись визначати в якому випадку вектори колінеарні та компланарні; 

Розвивальна – розвинути математичні здібності, увагу, уяву; 

Виховна – виховати культуру навчального процесу та математичних записів. 

 

Матеріали до уроку: 

Компланарні вектори. 

Вектори називаються компланарними, якщо вони лежать в одній або паралельних 

площинах. 

 
З цього слідує, що на площині (2D) всі вектори компланарні між собою. Що 

стосується тримірного простору (3D) то таке твердження не завжди вірне. 

В тримірному просторі компланарними будуть кожні два вектори, оскільки через 

них можна провести паралельні площини. 

Якщо маємо більше векторів, то для перевірки використовують необхідну і 

достатню умову компланарності трьох векторів у просторі. 

Умова компланарності векторів 

Теорема: Для того, щоб три вектори a,b,c були компланарними необхідно і 

достатньо, щоб їх мішаний добуток був рівний нулеві. 

 
Таким чином, на практиці компланарність перевіряється обчисленням визначника. 

Якщо визначник рівний 0 – вектори компланарні. 

Більший за нуль – вектори утворюють праву трійку. 

Менший нуля – вектори утворюють ліву трійку. 

 

Приклади на компланарність векторів 

Приклад 1. Перевірити на компланарність вектори A(1;2;3), B(-3;1;1), C(2;3;5). 

Розв'язання: Обчислюємо мішаний добуток векторів 

 



Оскільки мішаний добуток (=3) не рівний нулеві, то вектори не компланарні. Вони 

утворюють праву трійку. 

  

Приклад 2. Перевірити, чи належать вектори AB(1;-1;2), AC(3;2;-1), AD(7;3;0) 

одній площині. 

Розв'язання: якщо вектори належать площині, то вони за означенням компланарні. 

Знайдемо мішаний добуток векторів і перевіримо, чи він рівний нулю. 

 
Розкладемо визначник за елементами третього рядка 

 
Умова рівності нулю мішаного добутку виконується, отже вектори компланарні. 

  

Колінеарні вектори. 

 Вектори, що паралельні одній прямій або лежать на одній прямій 

називаються колінеарними векторами (рис. 1). 

 

рис. 1 

Умови колінеарності векторів 

Умова колінеарності векторів 1. Два вектора a і b колінеарні, якщо існує 

число n таке, що a = n · b 

Умова колінеарності векторів 2. 

 Два вектора колінеарні, якщо відношення їх координат рівні.(Умову 2 неможливо 

застосувати, якщо один з компонентів вектора дорівнює нулю.) 

Умова колінеарності векторів 3. Два вектори колінеарні, якщо їх векторний 

добуток дорівнює нуль вектору. 

 

Приклади на колінеарність векторів 

Приклад 1. Які з векторів a = {1; 2; 3}, b = {4; 8; 12}, c = {5; 10; 12} колінеарні? 

Розв'язок: Так як вектори не містять компоненти що дорівнюють нулю, то 

скористаємось другою умовою колінеарності, яка у випадку просторової задачі для 

векторів a і b буде мати наступний вигляд: 

ax 
 =  

ay 
 =  

az 
. 

bx by bz 

http://ua.onlinemschool.com/math/library/vector/multiply1/
http://ua.onlinemschool.com/math/library/vector/multiply1/


Тобто: 

Вектора a і b колінеарні т.я.   
1 

 =  
2 

 =  
3 

. 
4 8 12 

 

Вектора a і с не колінеарні т.я.   
1 

 =  
2 

 ≠  
3 

. 
5 10 12 

 

Вектора с і b не колінеарні т.я.   
5 

 =  
10 

 ≠  
12 

. 
4 8 12 

 

Приклад 2. Знайти значення параметрів n і m за яких вектори a = {3; 2; m} і b = 

{9; n; 12} колінеарні. 

Розв'язок: Так як вектори не містять компонентів рівних нулю, то скористаємось 

другою умовою колінеарності 

ax 
 =  

ay 
 =  

az 
. 

bx by bz 

тобто: 

3 
 =  

2 
 =  

m 

9 n 12 

З цього співвідношення отримаємо два рівняння: 

3 
 =  

2 

9 n 

 

Розв'яжемо ці рівняння: 

n =  
2 · 9 

 = 6 
3 

 

Відповідь: вектори a і b колінеарні коли n = 6 і m = 4. 

 

 

Домашнє завдання: 

1. Довести що вектори a = {0; 3; 1} и b = {0; 6; 2} колінеарні. 

2. Дано точки A1; 5; 10, B5; 7; 8, C2; 2; 7і D5; 4; 2. Перевірити, 

що вектори AB і CD колінеарні; 

3. Встановити, чи компланарні вектори, якщо: 

1) a 2; 3; 1, b 1; 1; 3, c 1; 9; 11; 

2) a 3; 2; 1, b 2; 1; 2, c 3; 1; 2. 

 

Зворотній зв'язок 

E-mail  vitasergiivna1992@gmail.com 

 

3 
 =  

m 

9 12 

m =  
3 · 12 

 = 4 
9 
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